普遍性仅次于宪法的根本大法——重读中国的第一部婚姻法
邓伟志
在迎接纪念1950年5月1日颁布施行的新中国的第一部婚姻法《中华人民共和国婚姻法》70周年的日子里，我的心情很不平静。因为婚姻法的七位起草人个个都是我从青年时代就崇敬的老一辈革命家，尤其是执笔人王汝琪，她是我的师母。她丈夫陈传纲1958年是上海社会科学院筹备组成员，他们感人肺腑的故事常常浮现在我的脑海。
第一部婚姻法起草过程
1948年9月20日至10月6日，解放区妇女工作会议在平山县西柏坡召开，华北、西北、山东、华中、华南等解放区的妇女干部85人出席这次会议，中共中央直属机关80多名干部列席会议。就在这次会议期间，刘少奇同志召集中央妇委负责人，在他与王光美刚刚结婚的两间土墙瓦顶房里开碰头会。刘少奇在问了一些会议的情况后，说：“今天，找你们来，想交给你们一项任务，先吹吹风。新中国成立后，不能没有一部婚姻法，我们这么个五亿多人口的大国，没有一部婚姻法岂不乱套了？这个任务交给你们中央妇委，你们马上着手，先做些准备工作。”于是，中央妇委当即成立了以邓颖超同志为首的起草小组。
从1948年秋到1950年春一年半的起草过程中，有四点值得后人学习借鉴：
（一）起草小组的组成做到了老革命与大知识分子相结合。起草小组由邓颖超任组长，成员有帅孟奇、杨之华、康克清、李培之、罗琼和王汝琪。7人中有4位是20世纪20年代入党的老党员，有3位是30年代入党的党员。从学历上看，有5位高学历。七位全部从事过妇女工作，编写过妇女报刊。既然是立法，七位中的王汝琪是复旦大学法律系科班出身，因此由她执笔最为合适。起草小组人员优秀，结构合理。她们是婚姻自由的先行者，反封建的领航者。人们都会记得上个世纪20年代，沈剑龙与杨之华离婚、瞿秋白与杨之华结婚的故事。他们三位公开登在上海《民国日报》上三个启事：一是瞿秋白与杨之华结婚启事；二是沈剑龙与杨之华离婚启事；三是瞿秋白与沈剑龙结为好友启事。开文明之先河，树自由之新风，古之所无，今亦罕有，可歌可颂！
（二）起草小组很重视研究中国共产党近30年来在婚姻家庭方面的正确主张。刘少奇把毛泽东1931年签署发布的《中华苏维埃共和国婚姻条例》拿给了起草小组。起草小组把这份《条例》当作主要参考资料，继承其精萃。同时她们还注重研究1922年中共二大的《关于妇女问题的决议》、1930年闽西根据地的《保护妇女青年条例》《闽西婚姻法》、1931年鄂豫皖根据地的《婚姻问题决议案》，以及抗日战争和解放战争时期制定的《陕甘宁边区婚姻条例》《晋冀鲁豫边区婚姻法暂行条例》。40年代在晋察冀曾出现普选家长的活动，在延安《解放日报》连续发了十多篇记者采访，于是毛泽东和张闻天合写了《巩固家庭，变革家庭》的评论。虽然评论未曾公开发表，但是那些有关报道无不成为起草小组研究的对象。“巩固家庭，变革家庭”成为起草婚姻法的指导思想。
（三）开展调查研究，一切从实际出发。中央妇委在接到起草婚姻法的任务后，不是关起门来作文章。她们马上开始在山西、河北、察哈尔等省解放区农村作调查研究。她们了解到婚姻案件占民事案件的比例，少的占33.3%，多的达99%。在北平、天津、西安、哈尔滨等已解放的城市中，婚姻案件少则占民事案件的11·9％，多的占48·9％；在婚姻案件中离婚及解除婚约的，在上述四座城市中平均占54％，少的也占到51％，多的有84％。离婚原因主要是包办、强迫、买卖婚姻、虐待妇女、重婚、通奸以及遗弃等。女方主动提出离婚的占58％—92％。后来他们又了解到从1949年7月到1950年3月，仅河南省的部分县市就有122名妇女被夫家杀害或被逼自杀。调查得来的这些数据，既激发了他们起草的积极性，也成为起草、制定法律条文的针对性和重点。
（四）发扬民主，反复修改。1949年3月，初稿从西柏坡送进北平前，开过多次座谈会，反复讨论修改过多次。讨论中争议最大的是第9条：“确定离婚自由，凡男女双方同意离婚的，即行离婚。男女一方坚决要求离婚的，亦即行离婚。”虽然离婚自由在她们当中已达成共识，但有的同志担心离婚太自由会不利于社会稳定，尤其在农村，必定要触动一部分农民的切身利益，导致他们成为反对派；另外一些同志则顾虑马上就要进城，担心进城以后，一些干部以“离婚自由”为借口，另觅新爱，抛弃农村的原配。但邓颖超态度鲜明，主张只要一方坚持也可以离婚。1950年1月21日，婚姻法草案呈送党中央，并附上邓颖超的亲笔信。信中写道：“这个婚姻条例草案，曾经过妇委正式讨论过五次，会后交换意见多次，并另邀请了中组部、中青委、法委等几方面同志共同座谈过一次、历时两（原为二）月有余。几经争论，几度修改，有些问题已经得到解决，但争论的主要问题，即一方坚持离婚，即可离婚，不附任何条件一则，至今仍意见分歧，尚未能取得一致。对于此点反对者是较多数人，赞成者包括我及少数人。现为了应各地的急需，且有关广大群众切身迫切的利益，不能再拖延不决。故大家商定，一致同意先以现在的草案，虽然我仍不完全同意，已经妇委多数同意了最后稿，并将我们不同的意见一并附上，请中央参阅作最后决定。另送了一份婚姻条例草案给法委，请法委将意见提交中央。”婚姻法草案一边修改，一边送各民主党派、中央人民政府、全国政协以及各司法机关、群众团体征求意见。又经政务院第二十二次会议讨论，并由毛泽东亲自主持，经中央人民政府委员会副主席、委员、政务院总理、副总理和委员以及政协全国委员会常务委员会委员等参加的联席座谈会讨论两次。其内容和文字在修改过程中，尊重每一个参与者的意见，保护少数。最后少数人提出的意见得到多数人的支持，方才定稿。
第一部婚姻法是反封建的宣言书
封建制度统治中国几千年。中国共产党要推倒的“三座大山”之一就是封建。中国共产党执政后之所以首先颁布婚姻法也是为了继续反封建。
第一部婚姻法是以自由对抗封建，战胜封建。旧社会的婚姻多是由父母包办，搞买卖婚姻，男女双方没有自由，即使相爱也不能成婚，这是典型的侵犯人权。在那个年代因相爱而不能成婚，导致双双投河、上吊自杀的事屡见不鲜。婚姻法反其封建之道而行之，明确规定“废除包办婚姻““实行男女婚姻自由”，这是为自由恋爱扫除障碍，铺平道路。婚姻自由包括离婚自由。第9条：“确定离婚自由，凡男女双方同意离婚的，即行离婚。男女一方坚决要求离婚的，亦即行离婚。”从而保障了人人都有结婚成家的权利。因此，这部《婚姻法》颁布不久，就被国际法学、社会学者评价为“恢复女性人权的宣言”。
第一部婚姻法以平等对抗封建，战胜封建。在封建社会“一夫多妻”。富人家有三房五房姨太太的，毫不稀奇。男女人口数量是平衡的，有“多妻”必然有人“无妻”。穷人讨不起老婆的事比比皆是。有首题为《穷光蛋娶妻》的顺口溜在当时生动地表达了穷人的婚姻状况：“头一天吃的麦子面，第二天吃的地瓜蛋，第三天吃的瞪眼看。穷光蛋饿倒了，花媳妇饿跑了。”婚姻法明确“禁止重婚、纳妾”。废除了“一夫多妻”就可实现一夫一妻。这在今天看来是不足道也的平常事，可是在贫富悬殊的年代，要做到这一点难于上青天。时任司法部部长史良解释说，要从不平达到平，必须加倍扶植实际处在不平地位的妇女，才能真正走向男女平等。也正如1950年4月26日《人民日报》中所说：“这部新的婚姻法完全符合全中国男女人民的一致要求。它的颁布有划时代的意义——废除了封建主义的婚姻制度，实行了新民主主义的婚姻制度。”新的婚姻法代表中国广大劳动妇女的利益，大大提高了妇女的就业率，促成了“妇女能顶半边天”。
第一部婚姻法以法的威力对抗封建，战胜封建。法律是社会治理的第一标杆。《婚姻法》实施后，效果立竿见影。据当时华东司法部统计，仅1950年下半年的婚姻案件便超过4万件，其中多数是女方因无法忍受包办婚姻、重婚、家庭暴力等主动提出的离婚案。但是也有些地区贯彻不力。1953年2月1日，周恩来签发《中央人民政府政务院关于贯彻婚姻法的指示》，要求“展开一个声势浩大、规模壮阔的群众运动，务使婚姻法家喻户晓，深入人心，发生移风易俗的伟大作用”。紧接着一场持续数月的《婚姻法》宣传运动蓬勃展开，报纸、广播、电影、戏剧齐上阵。据统计，全国70%以上的地区开展了这场声势浩大的《婚姻法》宣传贯彻运动，全国成年人口近一半直接受到了教育。区、乡领导以及宣传员深入街道、单位、农村宣讲《婚姻法》。《刘巧儿》《小二黑结婚》等戏剧演出座无虚席，大受欢迎。通过对婚姻法的宣传运动，让全社会认识到妇女的解放是生产力的解放，是思想的大解放，是一项政治任务。《婚姻法》横扫封建如卷席。《婚姻法》被毛泽东你为“普遍性仅次于宪法的根本大法”
中国的婚姻法不断向前
法律要有稳定性，但是从历史长河看法律没有一成不变的。1950年4月16日中央人民政府委员会第7次会议通过的中国第一部《婚姻法》共八章27条，相当完整。可是社会在发展，尤其是在改革开放以后，实行市场经济，国家由穷变富。同任何伟大的举措无不有二重性一样，市场有市场病，富有富人病。要推行市场经济就要解决市场经济中出现的与家庭有关的各种矛盾。
在市场经济中出现了债权问题。有人把财产转移到妻子身上后，搞假离婚。有丈夫失踪躲债，债务落在不知情的妻子身上。诸如此类，都须要以法律为准绳来处理。因此2018年把债权问题加进了婚姻法。
在富起来以后，财产继承权问题突出出来。这就要求继承权这一条需要细化，把婚前财产与婚后财产区别开来，把个人财产与共同财产区别开来。富起来了，天价的彩礼出现了。在基尼系数增高，贫富差距拉大的情况下，“因婚致贫”的事出来了。这都需要用法律条文来规范，因此，1981年、2019年婚姻法自我更新，再作修改，并进而写入了《民法典婚姻家庭编（草案）》。
还有家庭暴力问题。2001年在婚姻法里加上了“禁止家庭暴力”。2005年又把“禁止对妇女实施家庭暴力”写入《妇女权益保护法》，促进中国的家庭暴力大为减少。不要认为这是小事，“不比不知道，一比吓一跳”。如今的美国平均每个月有52名女性被其伴侣枪杀致死，有450万名妇女受到枪支威胁。联合国妇女署的数据显示，多达70%美国女性曾遭受来自伴侣的身体或性暴力。《路易斯安那周报》网站201海9年12月16日报道称，超过40%的女性表示，她们在工作中遭遇性别歧视。①
中国的婚姻法走在前，中国的婚姻法正在不断向前！从1950年的第一部婚姻法演进到即将诞生的《民法典婚姻家庭编》。中国的婚姻法日臻完善。
1 《2019年美国侵犯人权报告》，中华人民共和国国务院新闻办公室，2020年3月。载《人民日报》2020年3月14日
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